

Vyjadrenie Výskumnej agentúry k aktualizácii Indikatívneho plánu hodnotenia výziev POO

07.06.2024

Vo Výskumnej agentúre si plne uvedomujeme dôležitosť časového vplyvu a naviazanosti posudzovania žiadostí o podporu prostriedkov mechanizmu z Plánu obnovy a odolnosti SR (POO) na procesy u žiadateľov, či už na zabezpečenie ľudských zdrojov, na verejné obstarávanie, ale aj na dosahovanie plánovaných výstupov jednotlivých projektov.

Výskumná agentúra (VA) však robí v rámci vlastných personálnych kapacít a nastavenia systému maximum v procese posudzovania a vyhodnocovania žiadostí.

Prijali sme a procesujeme momentálne celkovo viac ako 1400 žiadostí, pričom najviac žiadostí je v rámci výzvy Štipendiá pre excelentných výskumníkov R2-R4 (759).

Záleží nám na tom, aby boli žiadosti posudzované priebežne, plynule a v lehote, ktorú stanovuje riadiaca dokumentácia, nakoľko chápeme priamy vplyv na realizáciu projektov a aj naliehavosť v posune procesov.

Mimo nášho vplyvu sú však faktory, ktoré spôsobujú časový posun v hodnotení žiadostí pri niektorých výzvach. Najmä sú to personálne kapacity v pomere k veľkému objemu prijatých žiadostí v dôsledku viacerých vyhlásených výziev za dané obdobie. Značný vplyv má aj časť odborného hodnotenia s našimi a zahraničnými hodnotiteľmi, ktorá je procesne aj časovo náročnejšia. V rámci výziev v Komponente 9 sa postupuje novým typom hodnotenia s využitím zahraničných hodnotiteľov, kde Výskumná agentúra pracuje s novou databázou odborných hodnotiteľov z Európskej komisie za účelom zabezpečenia kvalitného odborného hodnotenia. Aj z tohto dôvodu je každá žiadosť hodnotená tromi zahraničnými expertmi, ktorí majú skúsenosti s hodnotením projektov rámcových programov EÚ. Pričom bez využitia zahraničných hodnotiteľov by nebolo možné vyhodnotiť výzvy na veľké projekty a R2-R4 z dôvodu konfliktov záujmov. Momentálne máme zazmluvnených 460 hodnotiteľov, avšak počet sa postupne bude zvyšovať o ďalších cca 50 – 100 hodnotiteľov.

Celkovo je k 05.06.2024 u 902 žiadostí ukončený proces administratívneho overovania, u 211 žiadostí je ukončený proces odborného hodnotenia, zaslaných bolo 309 oznámení o splnení podmienok poskytnutia prostriedkov mechanizmu. V rámci 173 žiadostí pripravujeme zazmluvnenie a už zazmluvnených je 117 projektov. U výzvy Veľké projekty pre excelentných výskumníkov a výzvy R2-R4 suma žiadaných financií výrazne presiahla alokáciu na dané výzvy. I napriek desiatkam vyhodnotených žiadostí je preto potrebné mať kompletne uzavreté odborné hodnotenie pre celú výzvu, aby bolo možné stanoviť konečné poradie žiadostí podľa počtu pridelených bodov. Pri výzve Veľké projekty pre excelentných výskumníkov sa v najbližšej dobe pristúpi k vydávaniu oznámení a následne v dohľadnej dobe aj k výzvam Early stage grants a Prekleňovacie ERC grants. Zároveň do procesu hodnotenia posunieme výzvu Matching grants k programu H 2020 a Horizont Európa – 2. a 3. kolo.

Aj napriek vyššie uvedeným faktorom vyvíjame maximálne úsilie pre akceleráciu procesov v našej kompetencii a sú na to využité a zapojené momentálne všetky naše kapacity a prostriedky.

Ďakujeme za pochopenie a trpezlivosť.